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Talousmatematiikan perusteet
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1. Erdén kappaletavaratuotteen varastointikustannukset ovat 1 € kappaletta
ja vuotta kohti. Tilauskustannukset ovat 80€ tilauserdltd. Kysyntd on ta-
saista ja suuruudeltaan 4000 kpl vuodessa. Taydennystoimitukset tapahtu-
vat viiveetts ja hetkellisesti, varastointitila on rajoittamaton. Mikili tuot-

teesta ilmenee puutetta, syntyy puutekustannuksia 5 € kappaletta ja vuotta
kohti. ' .

a) Tarkastellaan aluksi varastopolitiikkaa, jossa puutetta ei sallita. Miten
suuri on tdl6in optimaalinen tilausersin koko ja suuretko tdhsn politi-
ikkaan liittyvit optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannukset?

b) Tarkastellaan toiseksi varastopolitiikkaa, jossa my6s puute sallitaan. Mika
on nyt optimaalinen tilauserdn koko ja miten suuret ovat optimaaliset
varastonpidon kokonaiskustannukset?

¢) Tarkastellaan vield l8hemmin a)- ja b)-kohtiin liittyvia, optimaalisia koko-
naiskustannuksia. Esitd kummassakin tapauksessa, miten ne koostuvat
seuraavista kolmesta erfisti: tilauskustannukset, varastointikustannuk-
set, puutekustannukset. '

2. FEr#in kappaletavaratuotteen varastointikustannukset ovat 10snt kap-
paletta ja kuukautta kohti. Tilauskustannukset ovat 40 € tilauserslts, Kysynti
on tasaista ja suuruudeltaan 300 kpl vuodessa. Tiydennystoimitukset tapah-
tuvat viiveetts ja hetkellisesti, varastointitila on rajoittamaton.

a) Tarkastellaan aluksi varastopolitiikkaa, jossa puutetta ei sallita. Miten

. suuri on t&ll8in optimaalinen tilausersn koko ja miten suuret ovat tdhan

politiikkaan Hittyvit optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannuk-
set? '

b) Tarkastellaan toiseksi tilannetta, jossa varastopolitiikks on kuten a-kohdassa.
(puutetta ei sallita), mutta tiydennystoimitusten olétetasn tulevan
omasta tuotannosta (t&ydennystoimitusten kapasiteetti 1500 kpl kuu-
kaudessa). Oman tuotannon palkka- ja raaka-aine -menot ovat yh-
teensa 0.2 € /tuote. Miki on optimaalinen eriikoko nyt ja miten suuret
ovat optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannukset? '



3. Suurpesula tarvitsee 30000 astiaa tiettyd pesuainetta viodessa. Pesuai-
neen ostohinta on 5€ astialta ja vuotuisten varastointikustannusten arvioi-
daan olevan 10% varaston arvosta. Tilauskustannukset ovat 75 € tilaukselta.
Pesula tilaa ainetta nykyisin 5 000 astian erissd. Miten suureen vuosisiastddn
pesulan on mahdollista paistd muuttamalla tilauspolitilkkaansa? Miten ti-
laukset t#116in tehdaan?

4. Suurpesula tarvitsee 7500 astiaa tietiys pesuainetta kuukaudessa. Pe-
suaineen ostohinta on 0,5 € astialta ja varastointikustannusten arvioidaan
olevan 1,0 € /astia/vuosi. Tilauskustannukset ovat 50 € tilaukselta.

a) Maaritd optimaalinen tilauserin koko.

b) Soap Oy valmistaa pesuaineen suuressa sekoituskattilassa. Kerralla sekoite-
taan yhden tilauksen mukainen m#aard pesuainetta (g astiaa, max 7000 as-
tiaa). Yhdestd sekoituspanoksesta aiheutuva kustannus (€ ) on FC+VC =
20040, 44, joten kate (€' ) per sekoituspanos on pg—VC —FC = 0, 1¢—200.
Soap Oy tarjoaa suurpesulalle p%:n méadrdalennuksen pesuaineen ostohin-
taan, jos tilauserd on vihintasn 7000 astiaa. Miten suuri mésrialennuksen
tulee viihintisn olla, jotta suurpesula kasvattas tilauserinsi 7000 astiaan?
(Ohje: p/100-0.5€ - D > TC(7000) — TC{gs) )

¢) Suurpesula ostaa Soap Oy:n. Miten suuri on optimaalinen tilauserd yri-

tysoston jalkeen?
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1. Eréén kappaletavaratuotteen varastointikustannukset ovat 1€ kappaletta
ja vuotta kohti. Tilauskustannukset ovat 80 € tilauserslti. Kysyntd on ta-
saista ja suuruudeltaan 4000 kpl vuodessa. Tiydennystoimitukset tapahtu-
vat viiveettd ja hetkellisesti, varastointitila on rajoittamaton. Mikal tuot-

teesta ilmenee puutetta, syntyy puutekustannuksia 5-€ kappaletta ja vuotta
kohti.

a) Tarkastellaan aluksi varastopolitiikkaa, jossa puutetta ei sallita. Miten
suuri on talloin optimaalinen tilauserdn koko ja suuretko tihin politi-
ikkaan liittyvit optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannukset?
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b} Tarkastellaan toiseksi varastopolitiikkaa, jossa myds puute sallitaan. Mika
on nyt optimaalinen tilanserin koko ja miten suuret ovat optimaaliset
varastonpidon kokonaiskustannukset?
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¢) Tarkastellaan vield lihemmin a)- ja b)-kohtiin liittyvis optimaalisia koko-
naiskustannuksia. Esitd kummassakin tapauksessa, miten ne koostuvat
seuraavista kolmesta erdsté: tilauskustannukset, varastointikustannuk-
set, puutekustannukset,.
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2. FErddn kappaletavaratuotteen varastointikustannukset ovat 10snt kap-
paletta ja kuukautta kohti. Tilauskustanmukset ovat 40 € tilanseraltsd. Kysynta
on tasaista ja suuruudeltaan 300 kpl vuodessa. Téydennystoimitukset tapah-
tuvat vilveetta ja hetkellisesti, varastointitila on rajoittamaton.

a) Tarkastellaan aluksi varastopolitiikkaa, jossa puutetta ei sallita. Miten
suuri on tallsin optimaalinen tilausersn koko Ja miten suuret ovat tihin
politiikkaan liittyvit optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannuk-
set?

£
_ Qoe - o125

h
D= g &

s $ vgacos = aq S

——

(Téof : 21K,

: 4 : . \ : e .
R m/fZ‘L’(G"MSW'G‘532«---: /éﬁ/?og"‘\"f

b) Tarkastellaan toiseksi tilannetta, jossa varastopolitiikka on kuten a-kohdassa
(puutetta ei sallita), mutta tdydennystoimitusten oletetaan tulevan
omasta tuotannosta (tdydennystoimitusten kapasiteetti 1500 kpl kuu-
kaudessa). Oman tuotannon palkka- ja raaka-aine -menot ovat vh-
teensd 0.2€' /tuote. Miké on optimaalinen eriikoko nyt ja miten suuret
ovat optimaaliset varastonpidon kokonaiskustannukset?
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3. Suurpesula tarvitsee 30000 astiaa tiettyd pesuainetta vuodessa. Pesuaj-
neen ostohinta on 5 € astialta, ja vuotuisten varastointikustannusten arvioi-
daan olevan 10% varaston arvosta. Tilauskustannukset ovat 75 € tilaukselta.
Pesula tilaa ainetta nykyisin 5000 astian erissa. Miten suureen vuosisiastéon
pesulan on mahdollista pifistd muuttamalla tilauspolitiikkaansa? Miten ti-
laukset talldin tehdian?
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4. Suurpesula tarvitsee 7500 astiaa tiettyd pesuainetta kuukaudessa. Pe-
suameen ostohinta on 0,5 € astialta ja varastointikustannusten arvioidaan
olevan 1,0€ /astia/vuosi. Tilauskustannukset ovat 50 € tilaukselta.

a) Méarita optimaalinen tilauserin koko.
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b) Soap Oy valmistaa pesuaineen suuressa sekoituskattilassa. Kerralla sekoite-
taan yhden tilauksen mukainen mé#ri pesuainetta (¢ astiaa, max 7000 as-
tiaa). Yhdestd sekoituspanoksesta aiheutuva kustannus (€ ) on FC+VC =
20040, 4g, joten kate (€' ) per sekoituspanos on pg— V(' — FC = 0,1g—200.
Soap Oy tarjoaa suurpesulalle p%:m méirialennuksen pesuaineen ostohin-
taan, jos tilauserd on vahint&dn 7000 astiaa. Miten suuri miirialennuksen

tulee vihintddn olla, jotta suurpesula kasvattaa tilauserinsi 7000 astinan?
(Ohje: p/100-0.5€ - D > TC(T000) — TC(g) )
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- Suurpesula tarvitsee 7500 astiaa tiettys pesuainetta kuukaudessa. Pe-
suaineen ostohinta on 0,5€ astialta ja varastointikustannusten arvioidasn
olevan 1,0 €' /astia/vuosi. Tilauskustannukset ovat 50 € tilaukselta.

a) MAarita optimaalinen tilauseriin koko.

b) Soap Oy valmistaa pesuaineen suuressa sekoituskattilassa. Kerralla sekoite-
taan yhden tilauksen mukainen méird pesuainetta (g astiaa, max 7000 as-
tiaa). Yhdestd sekoituspancksesta aiheutuva kustannus (€)on FC+V(C =
200+ 0, 4g, joten kate (€ ) per sekoituspanos on pg—VC-—-FC =0,1¢g—200.
Soap Oy tarjoaa suurpesulalle p%:n médrialennuksen pesuaineen ostohin-
taan, jos tilauserd on véhintdéin 7000 astiaa. Miten suuri méiraalennuksen
tulee vihintédn olla, jotta suurpesula kasvattaa tilauserinsd 7000 astinan?
(Ohje: p/100-0.5€ - D > TC(7000) — TClgy) )

¢) Suurpesula ostaa Soap Oymn. Miten suuri on optimaalinen tilausera yri—}
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